



香港是投資創業成就夢想好地方

投資推廣署昨日宣布，在過去兩年半內協助引入逾1300間海外企業來港落戶，直接投資額超過1600億元，創造新增就業約19000個，超額完成施政報告定下的績效指標。在變亂交織的外圍形勢下交出如此亮麗成績單，的確難能可貴。香港有必要總結經驗，繼續發揮「一國兩制」下「內聯外通」的獨特優勢，更充分展現香港「投資創業天堂、成就夢想地方」的魅力。

具體而言，自2023年1月至今年6月期間，投資推廣署共協助1301間企業在港開設或拓展業務，完成率為115%；這些企業首年直接投資1684億港元，完成率為219%；創新就業職位19136個，完成率為125%。這些企業來自全球各地，首五大來源地分別為中國內地、美國、英國、新加坡以及加拿大。就行業劃分而言，首五大行業分別為金融服務及金融科技行業、創新及科技行業、家族辦公室、旅遊及款待行業，以及商務及專業服務。

另外，去年3月推出的「新資本投資者入境計劃」也結下了豐碩成果。截至今年6月，接獲1548宗申請，其中1188宗已獲得「原則上批准」，已核實符合投資規定的申請有712宗，預計可

為香港帶來464億元投資。數字很能說明問題，面對地緣政治等外圍因素挑戰，香港其實是危中無機。一方面，東升西降的歷史大勢不可逆轉，中國式現代化建設不可逆轉，中國作為全球經濟引擎的角色不會改變，這為不穩定、不確定的世界注入了穩定性和確定性。任何布局未來的企業，都不可能不重視中國市場，不可能不借重中國高質量發展帶來的機遇，「一國兩制」下的香港，正是海外企業進入內地的橋頭堡。

另一方面，國家擴大對外開放，越來越多地優質企業通過香港走向國際市場，積極參與全球產業鏈和供應鏈的重建。香港發揮好「引進來和走出去」雙向平台的角色，藉着香港穩健的資本市場，協助企業資本對接，就可以大有作為。

去年發表的施政報告着眼未來，圍繞低空經濟、北都建設、烈酒貿易等重點領域，推出了一系列重點措施，這為國際資本帶來了新機遇。投資推廣署將聚焦四大策略產業，分別是金融服務和金融科技、創科、供應鏈管理與物流，以及可持續發展和綠色經濟，致力推廣香港「可感知、可體驗」的軟實力，將

帶動一連串產業發展。特別是在穩定幣方面，香港具有領先地位，將吸引相關企業來港落戶。

香港迎來了前所未有的發展機遇，最關鍵的是與時俱進，主動識變應變求變，進一步增強香港對國際資本的吸引力。以「新資本投資者入境計劃」為例，至今推出一年多，成績不俗，但有進一步優化的空間。比如，該計劃下投資金額不能低於3000萬元，有意見認為可考慮降低門檻；又比如，目前投資者只能投資於商舖、寫字樓等物業，住宅物業不包括在內，有立法會議員建議可納入住宅投資。這些意見頗有見地，值得特區政府認真考慮。

香港社會一向以靈活著稱，香港發展史就是一部識變、應變、求變的歷史。本屆特區政府上任以來，主動作為，展現了「愛國者治港」下想幹事、能幹事、幹成事的新風貌，不僅搶人才、搶企業的成績超乎預期，鞏固提升國際金融中心「三甲」地位，在教育、競爭力等國際排行榜節節上升，今年更有望恢復闊別多年的新股IPO集資額全球第一寶座。行政長官李家超即將推出新一份施政報告，為未來發展畫出新藍圖，令人十分期待。

盛唐香港

發展局和國家文物局合辦大型唐代文物展覽，在香港文物探知館展出的約300件文物中，包括49件國家一級文物和29件香港出土文物。這些文物不僅反映了盛唐的繁華，也讓各界對香港的歷史有了新的認識。香港這個現代化大都市並非由所謂的「小漁村」發展而來，早在唐朝乃至更早的朝代，就已經是中國南方的一個重要港口。

這個名為「唐風萬里：多元交融開放的盛世」的展覽，呈現大唐多元、交融、開放的盛世，以及香港與祖國密不可分的依存關係。近年來，在大嶼山和赤鱗角出土的唐朝文物，包括外銷陶器碎片，以及安史之亂時唐肅宗鑄造的銅錢「乾元重寶」等文物，多達數萬計，充分顯示香港在唐代已是商舶的必經水域，是一個重要的海上貿易支點。

史書記載，為了保護海上交通及居民安全，唐朝在香港駐軍，設「屯門軍鎮」，這就是「屯門」的由來。香港最早的寺廟「杯渡寺（青山寺）」，由東

晉時代來自中原地區的杯渡和尚所建。現時屯門的「杯渡路」便是為了紀念這位傳奇的高僧大德，可見在「南朝四百八十寺」時，佛教已在香港廣泛傳播。

上世紀五十年代，在深水埗的李鄭屋邨發現了完整漢墓，墓葬文物顯示墓主是東漢的一位地方官員，墓碑銘文提及「大吉番禺」，說明當時的香港已納入漢朝的行政區劃，歸屬廣州（番禺），屬於南海郡。

由上可見，至少從漢代開始，香港已因其重要的地理位置而具有了相當重要的經濟、政治和軍事地位，更曾是唐代海上絲綢之路的節點。當年港英政府將1840年前的香港描繪為「未開埠」的「小漁村」，實是別有用心，意圖突出港英管治的「開發」、「改造」之功，這是對歷史的歪曲。

香港有必要根據最新考古發掘，系統全面梳理，展現真實的香港發展歷史，說好「香港故事」。此次展覽，對香港及國際社會重新認識香港具有積極促進作用。

教育線上

升中派位今公布 首志願滿意率85% 95%獲派首三志願創新高

2025年度中一派位結果今日（8日）公布，48011名學生當中獲派首三個志願學校的整體滿意率為95%，獲派首志願學校滿意率為85%，兩者均創新高。

獲自行分配學位的學生當中，68%學生獲派首志願學校；統一派位階段中，91%的學生獲派首三個志願學校、74%的學生獲派首志願學校。所有學生必須於本週四或周五（7月10日或11日）前往獲派中學註冊。

大公報記者 莫思年



▲中一派位結果今日公布，獲派首三個志願學校的整體滿意率均創新高。圖為去年鮮魚行學校學生派位後合照。

教育局昨日（7日）表示，2025年度中學學位分配辦法派位，包括自行分配學位及統一派位的結果今日公布。本年度共有48011名學生參加中學學位分配辦法，較去年少三千多人。按獲自行分配學位及統一派位階段獲派首三個志願學校的學生人數合計，整體滿意率為95%，較上年度升4個百分點；若以獲得自行分配學位及在統一派位階段獲派首志願學校的學生人數計算，滿意率為85%，按年升6個百分點，均創歷年新高。

獲自行分配學位的學生當中，68%學生獲派首志願學校；而透過統一派位階段（包括甲部「不受學校網限制」及乙部「按學校網」兩部分合計）獲派學位的學生當中，91%的學生獲派首三個志願學校，另74%的學生獲派首志願學校，均較去年高。

教育局提醒家長，所有參加中一派位的應屆小六學生，必須於今天回到就讀小學領取「派位證」及「入學註冊證」。如學生及其家長或監護人均未能親身回校領取「派位證」及「入學註冊證」，家長或監護人應事先以書面授權代表替其子女領取有關文件及辦理註冊手續。若家長或監護人有實際困難未能親自或授權代表領取「入學註冊證」及辦理註冊手續，必須於註冊日期完結前與有關中學或教育局學位分配組聯絡，以便作出適當的註冊安排，否則會被視為放棄獲派學位。

可經「智方便」接收結果

家長若已登記「智方便」或「智方便+」（www.iamsmart.gov.hk/tc/reg.html）成為「中一派位電子平台」用戶，可於今日上午10時起透過電子平台查閱派

位結果；及家長如在《中一派位選擇學校表格》內填寫手提電話號碼，以示同意透過該號碼接收派位結果，今日上午約10時起透過電話短訊接收派位結果。

如於公布派位結果當日或在註冊日期內，本港遇上惡劣天氣或其他特殊情況，校方及學生家長須留意電台及電視台宣布有關特別安排。對於結果公布有任何疑問，可向就讀小學查詢，教育局亦會將有關資料及一般常見問題上載教育局網頁，詳情可聯絡教育局學位分配組（中學學位分配）（電話：2832 7740及2832 7700）。

教育局呼籲家長及學生以平常心面對派位結果，學生的學習成效並非只取決於他們獲派的學校，更重要的是他們是否在學習中積極進取。家長亦應繼續支持和鼓勵子女，避免因個人期望而加重子女的負擔。

都大調查：劊房童四成缺學習空間 心理狀況較差

【大公報訊】記者郭如佳報道：香港都會大學（都大）人文社會科學院公共及社會政策研究中心與香港社區組織協會（社協）開展一項研究，顯示狹窄的居住環境對兒童的情緒穩定及行為表現造成不利影響，包括家中缺乏遊玩空間的兒童，其情緒及行為問題出現率亦分別高出四成及一成；且家中缺乏學習空間學童的中文及數學科成績獲A或B級的比例，遠低於有足夠空間的學童。研究團隊建議政府加強相關支援，例如豁免低收入家庭兒童使用康體設施及參與康樂活動的費用，增加劊房學童參與課外活動及康樂活動的機會。

研究為期3年，首階段採用混合方法，以問卷訪問了1032名小四至小六學生（包括劊房及非劊房住戶），並為160名兒童（80名劊房兒童和80名非劊房兒童）進行認知能力行為實驗，以及與54名兒童進行深度訪談。

結果顯示，近四成（39.1%）劊房學童認為家中缺乏學習空間，19%認為家中噪音嚴重，42%認為擠迫程度嚴重。而深度訪談內容反映，部分劊房兒童學習和活動多在睡床上或餐桌進行，學習物資亦需經常移動或丟棄，活動選擇極為有限。

在心理健康與情緒狀態方面，認為家中缺乏遊玩空間的兒童，其抑鬱、焦慮及壓力指數，分別較認為有足夠空間者分別高出16%、9%及10%；情緒及行為問題出現率亦分別高出40%及10%。而認為家中缺乏學習空間的兒童，其抑鬱、焦慮及壓力指數，亦分別較其他兒童高出11%、4.5%及4.6%，其整體生活滿意度則低15%。

倡豁免康樂活動費用

在學業表現方面，認為家中缺乏學習空間學童的中文及數學科成績獲A或B級的比例（53.7%及54.6%），遠低於有足夠空間的學童（64.6%）；行為實驗顯示，兒童對空間不足的主觀感受，會影響其語言記憶及注意力；但缺乏學習空間的學童在自制力測試中表現反而較佳，反映其可能因環境所迫而發展出較強的自我調節能力。

劊房家庭收入中位數明顯較低，家長所提供的學習支援較少，而對使用電子產品的規管較多，但缺乏正面引導，導致親子摩擦。研究團隊建議，政府應深入檢視劊房學童成長需要，如資助清貧學生購買電腦及網絡設備、在青少年中心及政府的康體活動中推行收費減免機制，豁免低收入家庭兒童使用康體設施及參與康樂活動的費用，增加劊房學童參與課外活動及康樂活動的機會。

15英基IB狀元12人留港 讀醫學工程電腦

【大公報訊】記者郭如佳報道：國際文憑大學預科課程（IBDP）日前放榜，各校陸續公布成績。英基學校協會轄下7間中學，共產生15名考獲滿分45分的「狀元」。弘立書院2025年畢業班作為歷屆規模最大的一級，亦誕生滿分「狀元」一名、「榜眼」及「探花」共17名。國際文憑組織（IB）昨日發文表示，全球202,103名學生收到了他們大學預科課程（DP）和職業相關課程（CP）2025年5月份考試成績。資料顯示，今次參與DP和CP考試的學生人數增加了4.8%，而2025年5月份考試的DP全球平均分為30.58分。

根據英基校方公布的資料顯示，本屆15位滿分狀元中，有12位狀元計劃留港升學，其中11名擬報讀「醫學院」。此外，工程、電腦科學等科目亦受歡迎。



▲英基今年有15位學生獲得IB滿分的優異成績。

計劃讀醫的「狀元」賴雪嵐表示，疫情期間曾在港大傳染病科實習，認為前衛生防護中心傳染病處主任張竹君匯報疫情「好偉大」，有感醫生及背後抗疫團隊職業崇高。同樣計劃報讀醫學院的「狀元」黃心妍表示父母均從事醫療

行業，她原計劃修讀城大獸醫課程，但因未獲錄取而考慮攻讀中大或港大的內外全科醫學士課程。另一狀元洪文熙則計劃赴美國喬治亞理工學院修讀計算機科學，未來打算回港，希望協助本港的科技發展。

此外，62名英基學生參加了國際文憑職業相關課程（IB Careers Related Programme, IB CP），並獲得了IB CP證書。

今年弘立書院國際文憑大學預科課程（IBDP）平均分為38.6，合格率高達99%，其中取得40分以上學生有51名，獲頒雙語文憑學生有76%。2025年畢業班共獲得來自全球頂尖大學及高等學府逾720份錄取通知書，其中包括19份來自競爭激烈的醫學院。畢業生選擇攻讀的專業涵蓋眾多學科領域，累計獲得51項獎學金合共港幣2,000萬元。

港專推新AI課程 培育產學聯動專才

【大公報訊】記者陳杰報道：香港AI產業發展迅速，尤其在金融科技、醫療科技與智慧城市領域潛力巨大。港專學院網絡空間科技學院9月推出全新課程「應用人工智能高級文憑」，培養兼具電腦科學和AI工程原理基礎的專業人才。

新課程涵蓋人工智能（AI）、網絡安全（Cybersecurity）及物聯網（IoT）等新興領域，結合優質教學與業界網絡，助學生把握國際機遇。學院與企業緊密合作，推動學術與實務結合，培養具國際視野的科技人才。

完成高級文憑後，學生可選擇「2+2」，銜接相關學科的學士課程。畢業生亦可投身AI相關行業，包括醫療健康人工智能分析、電子商務自動化、投資市場預測、智能家居系統開發及自動化環境監測等，出路多元且薪酬優厚。